

PRAS DE DESPACHO Redacción: Desde las doce mañana a las cuatro de la madrugada  
Administración: Desde las nueve de la mañana a las seis tarde.

## LA ACTUALIDAD

### Temas palpitantes

#### Mejoras de sueldo en el Magisterio

La importancia que para la vida de una Nación tienen los órganos de la educación es evidente e incontrovertible, siendo bien conocida la frase que atribuyó la victoria alemana en 1870 a la obra de los maestros de escuela de Alemania.

En todos los tiempos, la labor de los Gobiernos ha sido de educación, aunque con frecuencia solamente verbal, a la escuela; a través de una larga etapa de años no se encontrará en nuestra Patria un esmero y una solicitud parejas a la que hoy detentan los órganos más altos de la educación nacional a la escuela y a quienes la sirven.

Desde que España, a través de casi tres años de guerra liberadora, rescató, con la raíz tradicional de su espíritu cristiano, la escuela, y la consagró como símbolo de dignificación espiritual, se puso en marcha su profunda y decisiva acción.

Primer paso en este camino fué la reposición en los locales escolares de la Cruz, para que todo lo que ella simboliza presencie e informe la labor formativa de las generaciones futuras.

Pero urgía extender por todo el país la benéfica influencia de la escuela y urgía apoyar la lucha que los maestros libran constantemente contra la incultura en que los pasados Gobiernos dejaron a vastas porciones, las más humildes y más sufridas, del pueblo español, y llevar a todos los rincones del país, no sólo la educación, en su más elemental sentido, sino más bien las enseñanzas de nuestra gloriosa tradición y sus directrices del Movimiento Nacional.

Para ello se crearon escuelas, así en los apartados rincones provincianos, como en los alrededores periféricos de las populosas urbes, donde más pernicioso fué la obra demoleadora del marxismo y sus aliados. Mas esto, con ser mucho, no era todo el programa del Gobierno, que sentía la necesidad de dotar a los nobles funcionarios de la enseñanza de los medios económicos necesarios para que duramente rodeados de la dignidad que requiere su misión y deber.

A ello responde el copioso aumento que ha experimentado el presupuesto del Ministerio de Educación Nacional, en relación con el presupuesto anterior; aumento que alcanza la cifra de 92 millones de pesetas, de los cuales 53 millones se invierten en mejorar los sueldos del Magisterio primario.

En virtud de ello, se eleva el sueldo mínimo de entrada de los maestros a cinco mil pesetas, con lo cual pasan automáticamente de la categoría de 4.000 a 5.000 pesetas todos los maestros de la última categoría de su escalafón, que son 24.000, así como los 3.000 maestros que forman el segundo escalafón. Solo esta mejora consume la cifra de 15 millones de pesetas, el resto, hasta los 53 millones, se invierte en mejorar las demás categorías, creándose una primera categoría, con sueldo de 13.000 pesetas.

Por otra parte, se crea la Inspección General del Magisterio, cuya misión se completará con la actuación de las Inspecciones provinciales, labor que permitirá ejercer en el ámbito de la primera enseñanza una influencia que se traducirá en una limpia y elevada pedagogía de la escuela española.

Paralelamente a tales mejoras, no se han descuidado otras medidas directamente relacionadas con la escuela: así, las subvenciones a centros de enseñanza privada que antes importaban 10 millones de pesetas ascienden en el presupuesto actual a 3 millones de pesetas.

El Ministro de Educación Nacional Sr. Ibañez Martín, al convalidar el presupuesto de su Departamento, se ha esforzado, con todo lo que se deduce de cuanto se ha expuesto, para que el movimiento de restauración espiritual de nuestra Patria, tan decididamente emprendido como escuela del Movimiento Nacional, siga una política de protección y ayuda material a los servidores de nuestra cultura.

#### La vocación marinera

España, con su extenso litoral, es una nación esencialmente marinera. Por tradición, no en balde España cuenta en su historia de infinitas hazañas memorables marítimas: descubrimientos, conquistas y batallas, y por razones geográficas no puede volver la espalda al mar; al contrario, ha de ir siempre en su busca para su prosperidad y engrandecimiento.

España ha dado al mundo grandes marinos, intrépidos navegantes, cartógrafos eminentes, todo un rancio abolengo marítimo, que no se perdura en los descendientes de aquellos que tanto lustre dieron a la Nación. El gobernante atiende al mar y va a cuidar amablemente la adición y la vocación de los españoles para el resurgimiento de nuestro poder naval y mercante. Para ello, el estímulo de un gran fuerza creadora.

El material humano no falta, brota afanoso y abnegado, fruto del genio de la historia marinera. Las construcciones navales que toman un ritmo acelerado, numérico del resurgimiento anhelado, gracias a la solicitud con que el Gobierno las atiende, las industrias pesqueras que de cada día se multiplican, la riqueza de muchas ciudades del litoral, son exponentes claros del ascendente movimiento marítimo.

Y si no bastara la vocación marinera del país, ahí está la obra que se realiza en la sección naval del Frente de Juventudes, en la que los adolescentes forman legión entusiasta, como pudimos comprobar aquí en Mallorca, donde se creó el primer contingente de flechas navieras, en el barco "Felipe Crespi", de donde salieron los héroes del viaje "Baleares", verdadero arsenal de marinos que la isla da a la Patria. Mallorca también, por generosidad de un paisano, dotó a los buques de guerra de Barcelona del hermoso velero "Sant Mus", orgullo de nuestros astilleros, convertido en la escuela naval "Baleares"; todo, en suma, son pruebas fehacientes de cómo asistimos al resurgimiento de nuestro poderío marítimo.

Para fomentar la labor de propaganda en materia marítima, se ha creado con mayores vuelos el premio "Virgen del Carmen", verdadero estímulo para que las plumas, dirigidas por mentes patrióticas, vayan esparciendo en el país el amor al mar.

## El curso de Lulismo en San Francisco

Asistencia a la Conferencia del P. Fray Antonio Nicolau

La lección del P. Nicolau fué de una importancia sugestiva por el tema — "Conceptos geográficos lulianos" — y por ser el conferenciante un prestigioso maestro en ciencias geográficas e históricas, que une a una gran erudición todo el entusiasmo de su juventud. Presidieron el curso de Artillería Excmo. señor Martínez de Tejada, el Ilmo. señor de la Ciudad, el Jefe del Ayuntamiento, señor Bolloqui, el Reverendísimo Padre Provincial de Mallorca, O. R. y el Canciller del Obispado, Sr. Caimari.

P. Nicolau domina perfectamente la materia, y se esfuerza en dar un equilibrado juicio personal. Su conferencia se dilata en tesis que se armonizan y complementan: 1) Estudio comparativo de los descubrimientos geográficos de la antigüedad y alta edad media, con sus estudios, enseñanzas e intuiciones geográficas y aún astronómicas del "Doctor Iluminado".

2) Odisea luliana y difusión de sus conocimientos geográficos experimentados personalmente.

3) Teorías geográficas y meteorológicas lulianas.

Agotó el primer tema de una manera sencilla y sumamente erudita, deteniéndose en las antiguas teorías y subrayando las de Estrabón y Arquímedes, sobre la contextura extrínseca de la tierra y mar, diferencias de nivel, mareas, etc., objeto de continuas observaciones. Lástima que el erudito disertante no haya concretado más estas teorías con sus razones, que tan interesantes hubiesen sido para que apareciera claramente la trayectoria de las ciencias geográficas hasta las intuiciones lulianas. Muy acertada la evocación de teorías que confirman el desarrollo histórico de la geografía, como la de Hiparco sobre los



La popularidad del Caudillo en Barcelona. — El pueblo, conquistado por el Generalísimo, se arrojaba, entusiasmado, para poder saludarle.

eclipses, las diversas concepciones de la cultura medieval y especialmente del antecedente cronológico de Ramón Lull, Rogerio Bacon.

Basándose principalmente en los libros autobiográficos, aun no prodigando los textos, reseña — quizás con demasiada concisión — los viajes del bienaventurado Maestro a través de todo el viejo mundo. El "Blanquerna" es — al parecer — donde ha hallado mejor cantera para su narración, citando también las "Preguntas per A. D. solubles" y especialmente el "Liber de Fine", cuya estrategia de conquista pone especialmente de manifiesto la convicción profunda del Beato en sus conocimientos geográficos y etnográficos y en sus maravillosas intuiciones. Advertimos que el Padre Nicolau da por seguro — si no entendimos mal — el viaje de Ramón Lull a Inglaterra. Lástima que no nos revelara los datos históricos concretos que lo demuestran.

Es cierto que aletea toda una tradición en el seno de la leyenda alquimista del bienaventurado Maestro; pero no data de los días del Beato, y quizás por esto el Padre Nicolau no hizo referencia a la misma. Desde luego hay una probabilidad de este viaje a las costas de Inglaterra.

En la tercera parte — la más interesante, y con un carácter más bien científico que histórico — el P. Nicolau estudia, o mejor, reseña, resumidamente las diversas teorías geográficas del bienaventurado Maestro, y los profundos conocimientos que quizás influyeran en la empresa de Colón. El P. Nicolau sigue el parecer de diversos autores, especialmente contemporáneos (Ulloa, Gemelli, Saralegui...), señalando a Ramón Lull como precursor del descubrimiento de América. Halla fundamento o tema para su lección en la obra del P. Gemelli "Franciscanismo". Es cierto que la obra del ilustre Rector de la Universidad Católica de Milán se propuso escribir la mentada obra, dándole un carácter eminentemente apologetico; no se trata de una obra científica en el justo sentido del concepto; y así reunió en ella valiosos documentos rigurosamente ponderados por la crítica científica, y otros, más bien sentimentales, de la tradición y aun de la leyenda. Aun no dando a dicha obra el valor que le da el P. Nicolau, otros autores han ido confirmando las revelaciones del "Fénix de Maravillas" tan oportunamente evocadas por el disertante (Ellis, Saralegui, Gyra, etc.). Por lo que respecta a las mareas tenemos un estudio reciente y de gran valor en la conferencia que leyó en el Salón de Actos del Palacio episcopal en la Semana de Religión el señor Massuti, del Laboratorio Oceanográfico. Ramón Lull tuvo la convicción de la existencia de un continente allende del océano, como lo tuvo de la esfericidad de la tierra, consiguiendo a sus estudios geográficos y a sus intuiciones sabias. Este continente, ¿sería América? ¿Sería una extensión occidental del continente africano, o del Asia? El mismo Colón no podía concretar en modo alguno. Era precisa la experimentación; y ésta constituye su mérito, como el mérito de la teoría correspondiente a Ramón Lull. El P. Nicolau ha recogido de Littré el reconocimiento leal de la ciencia geográfica luliana; ha dado noticias de los supuestos astrolabios, la influencia de la luna en las mareas; ofreciéndonos a los oyentes una sabrosa exposición, erudita y discreta.

Una digresión ha sido la referencia a la catalanidad de Colón o Colón, deteniéndose especialmente en la añeja tradición luliana de aquel Esteban Colom, navegante en nave genovesa que trajera a Mallorca el bienaventurado Maestro. Falta todavía completar la labor crítica sobre esta tradición, sin duda muy respetable. Los argumentos ofrecidos por

don Luis de Ulloa (en su obra reciente "Colón fué catalán", sin duda alguna son de mucho peso; considere ellos son de valor las consideraciones de Ulloa sobre las relaciones misteriosas entre Fernando el Católico y Colón y la postura inexplicable (17 años después de muerto éste) al ordenar que no se continúan las indagaciones que se realizaban en Cataluña para establecer la genealogía de la estirpe del Descubridor; son ciertos y evidentes los "catalanismos" en los escritos de Colón, y — por otra parte — muchas de sus ideas y su estilo sim-

bolista de que no llega a librarse delatada una influencia luliana; incluso acentuada en el modo de comenzar las cartas. Los estudios de Ricart Cappa son sin duda del mayor aprecio, como los de Ulloa, y muy acertadamente los ha evocado el P. Nicolau.

La disertación del P. Nicolau ha sido un modelo de crítica divulgadora, suave, henchida de erudición. Una divulgación luliana del más alto valor.

Francisco SUREDA BLANES  
29 enero 1942.

## Guillermo Bestard

En las Galerías Costa

Y sigue la lista de los pollensinos...

Guillermo Bestard, seco, jovial, alegre. Hay que mirarle bien a los ojos primero, después hablarle. Vive buceando hacia adentro en sus sueños, en sus actos, en sus recuerdos. Todavía, todavía — dice — tiene rincones inéditos, recovecos no descubiertos. Pero busca, busca...

Yo he hablado con él — tardes pollensinas — en el palacete de su "Torre" — un molino dandy con su escalera en espiral —. Han sido diálogos que me han dado mucha luz sobre su alma, la contextura de su alma. Una luz fina, sensible, como la emulsión que patina los clichés de su laboratorio fotográfico. Y así es la alma. Su voz, infantil y saltona, picotea en el oído como un piquito cándido. Se abre, y allá va su alma sin vestimentas, al tiempo que su cayado da sobre el suelo golpes menudos de agua intermitentes.

Allá, desde su "Torre", se domina el pueblo. Se ve por entre la hiedra que enmarca los ventanales. Está casi en la cima del Calvario — 365 peldaños; casitas menudas, nidales de extranjería; y cipreses en las lindes, centinelas en traje de gala —.

Bestard habla con relumbres de filosofía, de la vida y del discurrir cotidiano. Aparta la costra para urgar más adentro, en un deseo insatisfecho de martirizarse, o, si se quiere, de conocerse mejor, de descubrirse. Y busca, busca...

Otras lo he encontrado por alguna otra calleja — portales corvos, paredes herrumbrosas, olor a burgada — con su aludido sombrero, su cuadrilada cazadora y la caja de pinturas a la espalda. Y el cayado, siempre. Nos hemos parado llenando la anchura de la calleja. Por debajo de las anchas alas asoma el algodón de sus cabellos blancos y una sonrisa de niño que, a pesar de todo, ama la vida. Hace sol. Se fil-

tra, claro y luminoso, por la rendija de la calle. Bestard levanta su cayado y señala el monte verdiazul del horizonte.

— Buena tarde para pintar. Miro a lo lejos. La claror es acerrada y caliginosa.

— A mí me gusta — sigue diciendo — ese tono justo. Ese amarillo no engaña. El celaje aquel — rosa, cadnicio — está definido, dice... En la pintura — sigue — hay que buscar una continuación de la vida, de la verdad; pero de una verdad sin rellenos, sin escurriduras, limpia y exacta como las últimas palabras que se dicen al morir, rápidamente, por temor a no poder decirlos.

Bestard ha sido amigo de Rosiñol, de Anglada, de Sorolla. Su casa ha visto desfilar las más enconradas opiniones artísticas — puntas de parada del arte — y a Bestard no le ha sido difícil coger de cada uno el ingrediente pristino con que formar la suya siempre en afán de renovación. Por esto veo en el sustitutivo de sus palabras atisbos de Sorolla, de Rosiñol, de Anglada; quizá un puntito de cada uno, una chispa, un timbre de voz...

Le acompaña. Cruzamos los alrededores del pueblo y nos detenemos ante una casita solitaria, rodeada de almendros. Bestard descabalgó la caja y prepara su trabajo. Sobre la paleta pone mucho amarillo. El cartón, de un gris monótono, sobre el caballete. Yo me reclino contra un tronco y Bestard pinta. Pasa el tiempo... Cuando el picacho frontal está a punto de enflorar el sol aparto los ojos del libro que leo.

Unos pasos alejado del paisaje que acaba de pintar está Bestard con los ojos amagados y ladeada la cabeza. Miro la obra, luego al autor... No sé; pero me parece que aquello sólo podría pintarlo él, él, que está ahora sonriendo, descubierta la cabeza, con un iris de sol en la orla blanca de sus cabellos esponjados...

Luis SEGURA MIRO

## Crónicas morenas

VII  
Por donde fracasa un modo literario

Yo no recuerdo haber escrito, de Santo Tomás a San Silvestre, un cuento de circunstancias; aunque si acostumbraba a montar, anualmente, un nacimiento. Los varios elementos para redactar un nacimiento o para montar un cuento, se pueden tener guardados de un año para el otro: con sacarlos del algarín y desmenuarlos, agrupándolos en una panorámica, ya se tiene formado el conjunto: los pastorcillos; la niña casi sin ropa, con el cuerpo aterido y la diestra amoratada; y sabanones, tendidos en superficie cerca del ambigüo en que se malgastan billetes para pecar de gala; un pañado de algodón, otro de talco y unas gotas de alba pintura; unos

dromedarios y algunos caballos; una camita de hospital; un automóvil con radio y el alumbrado interior encendido para que se puedan los dos abrigos de pieles, rematados por dos caras congestionadas... ¡oh, nacimiento! ¡Oh, la literatura navideña de la zona templada!

Y sin embargo, hoy quisiera escribir un cuento de Navidad... mas las ideas se me han sublevado.

La niña que se cubre con harapos, se niega a tirar, y, al oído, me ha dicho: — No seas tonto... échalo voy a fingir escalofríos a una temperatura de 27 grados centígrados? ¿No comprendes que en cuanto me arrebujé y encoja y me res-

## Bosquejos de antaño

### Los castillos roqueros

Fueron de la lealtad y la hidalguía los más firmes baluartes, en la sierra: como el cantar de gesta de esta tierra, como un alto pregón de valentía.

En ellos, al vibrar de sus anhelos, defendieron, armeros aguerridos, los fueros de su Rey, como en los nidales, aguilas defienden sus polluelos.

Nidales de heroísmo los castillos al vaho ajeno de las bajas tierras, ni al fragor retumblaron de las guerras, ni ante el rival bajaron sus rastros!

En el cortado roquedal colgados mirando sus saeteras, cual pupilas, allá en el valle, las ferreas filis de los sitiadores acampados,

Sufriendo sed y hambre con estoica y firme terquedad los defensores que escribían, del sitio en los horrores, con sangre moza nuestra historia heroica, los castillos roqueros, encerraron, cual ánforas, el grito de la raza

terco y audaz, de numantina traza, y por Mallorca sí: cesar velaron.

Ni al corsario falaz, ni al insurgente se humillaron, ejemplo de constancia, sólo el tiempo acabó con su prestancia trocándolos en ruinas lentamente.

En su larga agonía, piedra a piedra cayeron las arcadas y los muros sin lograr sostenerlos, inseguros, los brazos compasivos de la hiedra.

Mas, del viejo heroísmo a los fulgores aún forja la visión la fantasía y surgen los castillos, como un día, ciñendo la quebrada vetadores.

Sobre ellos pasan nubes inflamadas por el sol, como ajarde de banderas de invisibles mesnadas que, almaneras, desfilan con sus lizas arboradas.

Y en las lóbregas noches invernales, al azotar el vendaval la sierra, aún hoy entonz, una canción de guerra tributo a los castillos medioevales!

José M.º TOUS Y MAROTO

## De Sinhapura a Singapur

¡Bregue las manos, habrá quien me eche encima su americana de blanco hilo, y la sacrificada será yo, que sudaré más que un botijo murciano, en tanto que el cariñoso señor quedará en mangas de camisa, dando gracias a las Alturas por haberse podido desprender, honrosamente, de una prenda insostenible!

He ido a coger el algodón y el talco que me han prodigado también sus reflexiones... — Guárdanos para mejor ocasión... Te seremos más necesarios... ¿Cómo vas a hacerle creer a nadie que representamos la nieve? — Si quieres, agrega el algodón — ponme debajo del monete de papel y méjame bien, para que prestándole mi humedad, puedas tú explicar: aquella mancha acuosa es de la nieve que se ha derretido. Si no... ¡el ridículo!

He probado de desembalar el coche. Los cristales no han querido levantarse para cerrar la carrocería. — ¿Es que quieres que nos procesen por asesinos? Porque en el caso habría premeditación, alevosía y nocturnidad. Si lo agradable del coche es la brisa que recoge al marchar ligero... Si obstruimos las ventanas habrá muertes por asfixia...

Y ahí está, con pantalón blanco y camisa de seda, desabrochada disipadamente, el dueño del coche... — ¡Ah, ésbabe Vd.? Aquel abrigo de pieles de leopardo que ostentaba los otros inviernos, lo envié hace poco a España por un tripulante del "Dómine", de toda confianza. Si me lo vendé bien voy a darme un hartazgo de coñac con agua fría y de whisky con soda helada...

Aquí no me serviría más que para recibir sustos... Una noche dormía ya, sin más cobertura que el mosquetero; o ruidos y para que no se me confundiera con Adán, me eche la piel sobre los hombros, saliendo a ver si se me llevaban alungun pato... ¡al no hiciera!... aun que tuve la buena pata de que no me dieran los perdigones que un disparo hecho a boca de jarro. A los tres días tuve que comparecer ante el Tribunal, donde entregué una escopeta abnucada y pagué diez pesetas de multa amén que otras tantas por gastos del juicio, por haberme caído un susto y producido un colapso a un cazador que iba en busca de antilopes y monos...

Y la radio... — ¿Para que me quierres, guason? — Hasta el lunes de Reyes no hago falta... Las cañes están llenas de cantos y de sonoridades de las "tumbas" esas que vosotros llamáis "tam-tams"... escuchas: aunque vivas en ese extremo de Santa Isabel, opeusto y distante del mayor núcleo indígena, te llega el rumor de abejorro o de coqueña airada... y flotando sobre la isocronía del martilleo sobre otras tuomas más potentes, como si fueran explosiones de lejanos motores industriales...

Cuento congelado de mi zona templada... ¡has fracasado!... Me roza el tenue soplo de aire húmedo y estremecedor, que llega con sus alfilerazos al tuétano... Frescor de gruta... Para mitigar el calor diurno sofocante, que aun me posee, dejo de escribir, me repantigo en la silla extensible... ¡amable reposo, soy todo tuyo!

¡que quebra, la de mi cuento de Navidad!

Pepe BREVE

Las narraciones de viaje, que tanto interés despertaron en el lector del 1850, vuelven a ser hoy tema de palpitante actualidad. Arrojados en sus desvaídas encuadraciones, muchos años han permanecido aquellas publicaciones de Gaspar y Quirol o de "La Maravilla" sin que nadie les sacase de los polvorientos estantes en que se arrojaban. Hoy, la guerra, extendida por todas las latitudes, llegada a todos los continentes, lo ha logrado.

Ahora, vuelven a leerse con interés las recopilaciones que Alfredo Joaritz hizo de las descripciones de Colón, Vasco de Gama, Vespucio, Cortés, Elcano, Almagro, Lemaire, Ross y Dumont d'Arville, entre muchísimos otros y los "Recuerdos de un ciego. Viaje al Rededor del Mundo" que escribiera Santiago Arago describiendo desde el Mediterráneo a Nueva Holanda pasando por las islas Sanwich, sin dejar de citar la estancia de Francisco Arago en Formentera, al objeto de medir arcos de meridiano y establecer el metro, en la que no nos deja, que digamos, muy bien parados a los baleáricos. No obstante y pese a sus arremetidas contra nosotros, en España se le hizo el honor de reimprimir sus obras.

Al lector de entonces le atraía especialmente Oceanía, por esto son tema principal de aquellas narraciones las casi desconocidas islas de la quinta parte del mundo: Timor, Nueva Holanda, las Molucas, Marianas, Carolinas, la isla de Guaham — así lo escribe Arago — y las islas Sanwich, las ex dulces islas de Hawaii.

Asia también atraía. De Singapur, conocemos un relato por Marco Polo. Sus descripciones están hoy, más que nunca llenas de interés. Singapur, Singapore, Singapur, variaciones del nombre de la isla y ciudad de Sinhapura o Singa Purah, vocablo de origen netamente sanscrito, que significa "ciudad de los leones", en la que se fijan las miradas de Occidente, conoce hoy momentos que recuerdan aquellos otros del 1377. Entonces, los hijos del Sol Naciente, destruyeron la Ciudad de los Leones; la guerra moderna, no exige sacrificios inútiles, lo mismo en hombres que en ciudades. Otra suerte será seguramente la suya.

Juan de Barrios, historiador de las conquistas portuguesas, habla de Singapur, como de "la ciudad más ilustre del país de Malaca, esta tierra llamada Saingapura, que está situada en el punto más meridional de Asia" y el "Sijara Malaya", crónica malaco, atribuye al príncipe Sang Nila Utama la fundación de la ciudad que tenía que ser, al correr de los años, esplendente residencia del sultán de Johor.

Veinte ríos de corto curso riegan el rombo de Singapur, cuya extensión superficial es de 562 kilómetros cuadrados — 10 menos que Ibiza —, atravesado por ríos ejes de 25 y 40 kilómetros, respectivamente. El "lalang", especie vegetal de difícil desarraigo, perjudicial para la agricultura, cubre hoy, al decir de los geógrafos, grandes superficies. En otro tiempo fueron tierra de labor. En los alrededores de la capital, la única de toda la isla, pasadas las quintas de los magnates del caucho y de los funcionarios de la Straits Settlements, la nuez moscada y las legumbres constituyen el cultivo de una tierra no fértil en la que crece también, junto a par-

terres modernos, la gracia exótica de la palmera, la sencillez del hecho y la elegancia de la arquitectura.

A la ciudad del pomposo nombre, que quedó abandonada en el siglo XIV, le esperaba un larguísimo letargo. Sir Stanford Raffles, le sacó de este sueño de centurias. Era necesario colocar un contrapeso a la influencia holandesa en Malasia. Singapur, fué al correr de los años una poderosísima base y un punto estratégico de contacto comercial; más de medio centenar de compañías navieras hacían hasta ayer tocar sus buques, abanderados en todas las naciones, en los "docks" de Singapur. El "alang" se segó, no para entregar la tierra a la raja del arado, sino para que fuese regada por el cilindro de la apisonadora. Las miradas de todo el mundo, inquietas unas, serenas otras, se dirigían ahora hacia este legendario pedazo de tierra, a cuyo extremo más meridional se extiende la ciudad de los muelles que fué la más ilustre del sultanato de Johor.

L. RIPOLL

### Un atraco a mano armada en Lloseta

Da cuenta la Benemérita del puesto de Binisalem, de que habiendo recibido aviso telefónico del señor Secretario del Ayuntamiento de Lloseta, de que en la casa número 12 de la calle de Es Segúes de dicha población, habitada por su hermano político, Mateo Salas Pons, se habían presentado momentos antes, tres sujetos que con la cara tapada y empuñando dos de ellos sendas pistolas le habían encañonado al igual que a su esposa, Antonia Salom Cánovas, para que les entregaran el dinero y otros objetos, habiendo logrado la esposa salir a la calle dando voces de auxilio, con lo que habían huido los desconocidos, acudió acto seguido al punto del hecho.

Comprobados los hechos se procedió a la práctica de las averiguaciones oportunas para el descubrimiento de los autores, logrando detener a Juan Santos Garriga, de 29 años de edad, natural de Guimilans (Murcia) de oficio zapatero, hospedado en el "Hostal de sa Font", quien se confesó autor del hecho en unión de otros dos individuos que pudieron ser también detenidos.

Los fueron ocupadas las dos pistolas que habían empuñado, no habiendo los otros dos detenidos que habían sido inducidos por el primero para cometer el hecho, para hacerse con algún dinero.

En su vista confesos del hecho y armas ocupadas fueron puestos a disposición del Juzgado.

### Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

#### REDUCCION DE SERVICIOS POR CARRIERTERIA

Como consecuencia de nuevas restricciones en el suministro de gasolina, desde mañana domingo día 1.º de Febrero, quedan temporalmente suspendidos los servicios que por carretera se vienen realizando entre las siguientes poblaciones:

- De Inca a Selva, Camari y Lluch—De Inca a Mancor—De Inca a Búger—De Inca a Costitx
- De Consell a su estación férrea—De Sineu a María de la Salud—De Petra a Ariany—De Llubi a su estación férrea—De Santa Margarita a Ca'n Picafort—De San Juan a su estación férrea, y reducidas a una sola expedición diaria los que a continuación se detallan juntamente con el horario siguiente:

De Puerto de Pollensa a La Puebla con salida a las 5:15 y regreso al Puerto enlazando con el tren que sale a las 14:45 de Palma.

De Cala Ratjada a Artá a las 5:50 y regreso enlazando con el tren que sale de Palma a las 14:20.

De Muro a su estación con salida a las 7:10.

De Santa Margarita a la E. de Muro con salida a las 6:30, estos dos harán su viaje de regreso enlazando con el tren que sale de Palma a las 14:45.

De Alaró a la E. de Consell salida a las 8:10 y regreso enlazando con el tren que sale de Palma a las 14:45.

De Palma a Artá por carretera con salida de Artá y Manacor a las 7:30 y 8:45 respectivamente y de Palma a las 17.

El coche que presta el servicio entre Inca y Alcúdia, los días de salida y llegada del vapor de Menorca, lo hará en la siguiente forma:

Lunes y Jueves saliendo de Inca a las 9:30 y martes y viernes saliendo del Puerto de Alcúdia a las 16.

Palma 31 de Enero de 1942—La Dirección.

### Farmacia Rosselló (ANTIGUA ROVER)

Plaza Cort, 18, esquina Jaime II Teléfono 2735

Abierta toda la noche

## Noticiario insular

### SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL

Comunica la del puesto del Terreno de que estanco de servicio una pareja por el caserio de la Vileta, le fué denunciado por el Gerente de una fábrica textil, que don Pedro Salom tiene montada en dicho caserio, que le habían sustraído un saco lleno de algodón, valorado en 200 pesetas.

Practicadas las diligencias oportunas, fué detenido Pedro Morrey Pomar, quien se confesó autor del robo.

Además se declaró autor de otro robo de una bicicleta de la casa de don Angel Mariné.

El detenido con el algodón y bicicleta que pudieron ser recuperados ha sido entregado al Juzgado.

### EN EL REAL COLEGIO DE LA PUREZA

El día 2 fiesta de la Purificación se celebrarán en el Real Colegio de la Pureza solemnes cultos con que la Federación de Exalumnas y Alumnas de la Pureza honra a su Excelsa Patrona la Virgen Purísima.

Por la mañana a las 8 y media Misa de Comunión general que dirá el M. I. señor don Francisco Ortega de la Lorena.

Después de la Misa imposición de insignias a las nuevas federadas, por don Francisco Esteve, Director Espiritual de la Federación.

A las diez y media trisagio mariano, cantado por las exalumnas del Colegio.

A las cinco de la tarde un acto literario musical en el que dará una conferencia el Rdo. P. Miguel Barllori S. J. terminando con el besamanos a la Virgen.

Todas las federadas deben honrar a su Madre Divina con su asistencia.

### CURADOS EN LA CASA DE SOCORRO

Miguel Crespi Llinás de 18 años, en una puñeta se causó una herida contusa en el dedo medio de la mano derecha.

Juan Marimón Planells de 21 años, trabajando se produjo una pequeña herida incisa en el dedo anular de la mano izquierda.

María Roig Fiol de 18 años, fué asistida por haber ingerido purpúria.

Miguel Bonini Tarongí, de 71 años, en una caída se causó una herida contusa en la nariz.

Emilio Mayor Linares de 32 años, con un formón se produjo varias heridas incisas en los dedos índice y pulgar izquierdos.

Francisca Socías Abraham de 38 años, cayose en la vía pública y resultó con luxación en el dedo derecho y fractura con herida en la extremidad inferior del radio del mismo lado.

### DELEGACION DE HACIENDA DE BALEARES

Esta Delegación autorizada por el Ilmo. señor Director General del Tesoro, Madrid, ha dispuesto que se abra el pago de la mensualidad corriente a las Clases Pasivas, que perciben sus haberes por esta provincia, en los siguientes días:

- Día 2 de Febrero—Montepío Civil y jubilados.
- Día 3 de Febrero—Montepío Militar y Retirados, Leira A a L y Cruces.
- Día 4 de Febrero—Retirados, Leira M a Z y Cruces.
- Día 5 de Febrero—Retirados Decreto 25 de Abril y Cruces.
- Día 6 de Febrero—Nóminas en general.

### LA BANDA MUNICIPAL EN EL MIRADOR

Programa que interpretará la Banda Municipal hoy domingo día 1.º de Febrero de 12 a 1 y media en los jardines del Mirador.

- 1.º—Aguero; (P. d.)
- 2.º—La Alegría de la Huerta.
- 3.º—Las Golondrinas (Pantomina)
- 4.º—El carro del Sol.
- 5.º—Cádiz; (P. d.)

### CUPON DEL CIEGO

Sorteo de 31 Enero de 1942. Primer premio de 25 pesetas al número 055.

Premios de 250 pesetas a los números 155 255 355 455 555 655 755 855 y 955.

### FARMACIAS ABIERTAS HOY

- D. J. Bonnin, A. L. Salvador
- J. A. Canals, A. A. Rosselló
- J. Castañer, San Jaime.
- P. Parera, Rubí 11.
- J. Tarongí, San Miguel 93.
- M. Terrasa, P. Cort 2.
- G. Vanel, Jaime II, 107.
- Tugores, Cerdá 11.

Una en el Terreno y otra en Son Cok.

### MOVIMIENTO EN EL PUERTO

Han sido despachados para Gandía los pallebotes "Pi-dad" y "Juan M. I." y la balandra "Romualda".

### SE LE DISPARA LA ESCOPETA Y LE DEJA EN ESTADO AGONICO

La Benemérita del puesto de Muro ha dado cuenta al señor Gobernador de que habiendo tenido noticia por el Juzgado que en la finca denominada "Se Coma" existía un hombre herido, se trasladó acto seguido al sitio de la ocurrencia, auxiliando al Juzgado, encontrando tendido sobre unos sacos de paja al vecino de dicha villa, Jorge Poquet Fiol, de 60 años de edad, de estado soltero.

Reconocido por el médico don Pedro Cerdó, le apreció una herida de arma de fuego con orificio de entrada en la palma de la mano derecha y de strozado completamente el dorso dicha mano, otra herida en el ojo derecho con luxación del globo ocular y salida de parte del céfalo y en el frontal y cara, heridas de gravedad.

De las averiguaciones practicadas se deduce que el herido fué a esconder la escopeta entre dos sábanas y se le disparó, produciéndose las heridas expresadas.

El herido fué curado de primera intención y trasladado a su domicilio en estado agónico.

### HERIDO POR EXPLOSION DE UN BARRENO

Habiendo tenido noticia la Guardia Civil del puesto de Santa Margarita de que en la tarde del jueves último, estando trabajando en la extracción de piedras en la finca "San Torrella" de aquella demarcación el obrero Miguel Mateu Vanel, colocó un cartucho de dinamita, encendiendo la mecha, el cual explotó antes del tiempo que calculaba el Mateu, recibiendo algunas heridas en la cara con pérdida del ojo derecho y otras en distintas partes del cuerpo de pronóstico reservado.

Seguidamente fué asistido por el dueño de la finca que lo trasladó al pueblo donde fué asistido.

### Después...

Del éxito formidable y clamoroso de SUEÑOS DE PRINCIPE Admiren el próximo martes en

### PROTECTORA De Mayerling a Sarajevo

EWELIN FEILLER Un idilio maravilloso en una portentosa y espectacular producción

En el mismo programa Loca por la Música

DIANA DURBIN La revelación de la máxima estrella actual

Otro doble programa cumbre, en español

Hoy y mañana: Últimos días de exhibición!

Sueños de Principe (Mayerling) Danielle Darrieux

Esos Tres MERLE OBERON MIRIAM HOPKINS

¡Dos portentosos éxitos en español!

### Salón Mallorca

Domingo de 5 y media a 9 NOTICARIO U. F. A. VARIEDADES y la magnífica producción CADETES

por A. BASSERMAN y FRANZ FIEDLER

Domingo próximo NO QUIERO, NO QUIERO

AHORRA PUEDE vender su máquina de escribir que no necesita o emplea poco por precios increíbles. CASA MALONDRA. Jaime II, 78. Tel. 1732.

## DE SOCIEDAD

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Catalina de Dios Domínguez, de distinguida familia de Fuentesauco (Zamora) para nuestro particular amigo don José Rodríguez Marcos, Secretario particular del Excmo. Sr. Gobernador Civil.

La boda se celebrará el próximo mes de Febrero.

El hogar de los esposos D. Francisco Rosselló Rosiñol, funcionario municipal y doña Rosario de Caralt, se ha visto aumentado con el matrimonio de un robusto niño, que se llamará Antonio.

Por doña Rafaela Ramonell Vda. de Pons e hijo Juan, y para su hijo y hermano respectivamente don Bartolomé, ha sido pedida a don Francisco Massanet y señora la mano de su hija Catalina.

Han sido nombrados: Vicario-Economo de Santanyi, el Rdo. Sr. D. Pedro Sureda Rosselló. Idem de Sant Llorenç des Cardassar, el Rdo. Sr. D. Juan Galmés Soler.

Idem de Ariany, el Rdo. Sr. don Antonio Rubí Ribot. Vicario "in capite" de So'n Negre (Manacor), el Rdo. Sr. D. Miguel Picornell Mayol.

Vicario-Cooperador de Santa Cruz, el Rdo. Sr. D. José Mayol Gayá. Idem de Manacor, el Rdo. Sr. don Pedro Bonnin Bonnin.

Idem de Petra, el Rdo. Sr. don José Aguiló Bonnin. Idem de Sant Llorenç des Cardassar, el Rdo. Sr. D. Onofre Jaime Planis.

De Barcelona llegaron ayer por vía aérea, don Juan Perelló Sadurní, don Bartolomé Pomar Picó; don José Tascón Ortega; doña Dolores Lladó Llabrés; don José Martínez Iñiguez; don Miguel Amengual Lladó; don Antonio Segura Cañellas y don Antonio y doña Dolores Serra Galcerán.

En el correo aéreo de Madrid y Valencia llegaron ayer tarde, don Guillermo Puig Planas y señora; don Juan Andreu Moragues; don Francisco Iriando Orozco; don Guillermo Villagra Azcona; don José Llico Nebot y don Germán Monfort.

Mañana saldrán para la Ciudad Condal en un aparato de la Iberia, don Francisco Serra; doña María, don Dolores Serra; el arquitecto don Manuel Cases Lamolla; don Antonio Rullán Castañer doña María Coll; doña Leonor y doña Margarita Rullán Coll; don Antonio Salvá; don Antonio Oliver Salvá y don Miguel Massanet Nicolau.

En el correo aéreo de Valencia y Madrid marcharán mañana por la mañana, don Lorenzo Fluxá Figuerola; don Antonio Munar Ferrerías; don Rafael Puelles; don Eduardo Castillo y don Carlos Bello.

### Musicales

#### FESTIVAL ARTISTICO EN CINE BORN

El próximo miércoles día 4, se celebrará en el cine Born un festival en el que tomarán parte la soprano Luba Antonia, el profesor de declamación, teatro y rapsoda Sandro Carreras; la niña Lolita Baldo, que canta, danza y recita y el pianista y el compositor Fernando Elias de Quirós.

Con respecto a Luba Antonia, el crítico del "Noticiero Universal" dice que "es artista de corazón que acierta a dar a sus interpretaciones un sello personal muy atractivo".

"Barcelona Teatral" ha dicho del tenor y rapsoda Sandro Carreras: "cómo clasificar, como encajar su arte en una definición, si éste va de la canción sencilla, de corte popular, al fragmento de ópera, y de la poesía clásica a la moderna y siempre hallando en el intérprete la justeza, la expresión, la voz potente o el susurro alado que puntualmente requiere".

### TEATRO PRINCIPAL

Febrero 4, a las 9'45 PACO MELGARES y su GRAN COMPAÑIAS DE COMEDIAS

### Asesinato por robo

En la madrugada de ayer fué conducido a la Casa de Socorro un hombre ya cadáver que resultó llamarse Jaime Cladera Fenemías de 52 años, casado y natural de Búger, el cual trabajaba en unas obras que se están realizando en el Cabo Blanco.

Presentaba heridas contusas en la región tiempo-parietal izquierda, con fractura; otorragia en ambos oídos y epistaxis; una herida contusa en la región malar izquierda con fractura; hematoma en los párpados izquierdos y erosión en el dedo medio derecho.

Según manifestaron los que condujeron al desgraciado hombre al indicado centro benéfico, que eran compañeros de trabajo del difunto, parece ser que el Cladera fué asesinado y robado, pues antes de haber cobrado la quincena, llevaba cierta cantidad de dinero.

A primeras horas de la noche, pasaron los obreros unas horas en una cantina, borrando después solo el Cladera hacia una cueva donde pernoctaba.

Los demás, al retirarse un poco más tarde, hallaron a su desgraciado compañero tendido y ya moribundo, siendo recogido e inmediatamente trasladado en un camión a la Casa de Socorro, donde como ya hemos dicho, ingresó ya cadáver.

### Notas taurinas

HOY SE INAUGURA EN ESPAÑA LA TEMPORADA

En Orihuela se celebrará hoy el primer festejo taurino del año, lidiándose una novillada, a cargo de Florentino Ballesteros y "Niño de la Alhambra".

Ahora puede vender su máquina de escribir que no necesita o emplea poco por precios increíbles. CASA MALONDRA. Jaime II, 78. Tel. 1732.

### INGLES

clases part. y colectivas por Srta. de Londres. Tel. 1044. Imprenta, 3 bis, pral. (San Nicolás).

## CRÓNICA DEPORTIV

### BOXEO

BENJAMIN RODRIGUEZ, VENCEDOR POR K. O.

En pasadas ediciones anunciamos que en el Frontón Fiesta Alegre de Madrid había de celebrarse en la noche del día 30 una reunión internacional de boxeo en la que participaba el campeón levantino Benjamín Rodríguez, el cual reside en esta isla desde hace una temporada.

Con un gran éxito se celebró la referida velada y Rodríguez alcanzó un rotundo triunfo venciendo a su adversario, el italiano Brochi, por fuerza de combate en el tercer asalto.

### FUTBOL

LOS DELEGADOS DEL "LEVANTE U. D." VISITAN NUESTRAS REDACCION

Ayer tuvimos el gusto de recibir en nuestra redacción la visita de los señores don German Monfort y don José Lliso, director y administrador general, respectivamente, del "Levante U. D."

Durante el rato que estuvimos charlando con estos atentos y distinguidos deportistas, salió a relucir la importancia que tiene el encuentro que esta tarde ha de disputarse en Inca, enfrentándose el "Concancia" y el Levante.

### LOS ARBITROS DE LOS ENCUENTROS DE HOY

TORNEO DE CLASIFICACION Concancia-Levante: Martí iñez Iñiguez, del Colegio Andalúz. LIGA MALLORCA Atlético-Manacor: Riutort. Gimnástica-Baleares: Comas, Llosetense-Poblense: Bonet.

### Memorias y Balances

#### FOMENTO AGRICOLA DE MALLORCA

Hemos recibido la Memoria de esta sociedad bancaria correspondiente al ejercicio de 1941, leída en Junta General ordinaria del 25 de Enero, bajo la presidencia de don Juan Coll Fuster.

Figuran en ella los siguientes párrafos: "Al auguraros el año pasado unos resultados más lisonjeros que los ya apreciados en el ejercicio de 1940, no pecábamos de optimistas, como podréis comprobar al examinar el Balance que sometemos a vuestra aprobación."

Los beneficios líquidos obtenidos en el ejercicio finido el 31 de Diciembre último, ascienden a pesetas 276.067'61, cifra bastante superior a la del ejercicio de 1940, la cual deducidas las atenciones estatutarias y satisfechos los tributos a la Hacienda, permite el reparto de un dividendo activo de pesetas 48 por acción que, después de deducir el Impuesto de Utilidades (por ser a cargo del accionista en virtud de lo dispuesto en el Decreto de 31 de Diciembre último) representa un líquido de 45'12 pesetas y, teniendo en cuenta el anticipo concedido en el mes de Julio, el complemento a pagar será de 35'12 pesetas; destinando a Fondo de Reserva pesetas 75.000'00, queda un sobrante de pesetas 3.084'25, que engrasará el remanente de ejercicios anteriores."

En las parroquias y demarcaciones se hará la Bendición de las antes de la misa solemne, la cual misa se predicará en el misterio de la Jurificación de San Esteban, por la que se dará a las siete y media, misa de sobremesa para las Madres Cristóbal a continuación, plática.

A las ocho y cuarto, solemne bendición de candelas y segunda misa, que recitará el Rdo. S. J. Quirós, en la cual harán sus votos el Rdo. P. Mariano Sureda y el Hno. Sebastián Prádes, de la Orden de San Agustín.

En los Padres Capuchinos lebrará la liturgia propia de la solemnidad del día, a las siete y cuarto de la mañana, y suereza.

Visita a la Corte de la Catedral. La Candelaria o Purificación de María y San Fortunato. I. P. Catedral.

PARA EL MARTES Jubileo de Cuarenta Empiezan en Sta. Cruz, en la del Sto. Cristo y de la de los Dolores.

A las nueve, misa solemne posición del Santísimo. Por la tarde, a las cinco el día, actos de coro; a las seis y media, solemne Triduo que preside el Rdo. don Francisco Barbero; rezo del santo ejercicio de reserva de S. D. M.

Otras funciones honor del glorioso San Blas gado contra los males de gripe y enfermedades contagiosas. A las diez y media, misa con panegirico del Santo P. Rdo. Padre Matias Company.

En San Juan, a las nueve solemne en honor de San Blas panegirico del Santo. Durante el día se bendecirán comestibles se impondrá aceite bendito Santo.

Visita a la Corte de Santa Eulalia. San Blas, ob. y mr.

### Dr. RONCAL

Tuberculosis de pecho, huesos, piel, riñón. Reumatismo. Tratamientos eficaces. Rayos Ultra-violeta, Rayos X. Laboratorio para diagnósticos. A. Alejandro Rosselló, 33-12. Consulta de once a dos.

CONAC "VETERANO" "TERRY" Representante: Victoriano López Samaritana, 16

### Dr. J. Suau Sa

Ex médico del Servicio de Infancia del Hospital de la Santa y San Pablo de Barcelona ENFERMEDADES DE LA INFANCIA Plaza de España, 25, pral. — Tel. 2217 Consulta de 11 a 1

LIRICO - Maríes "Metro Goldwyn" presenta

La viuda alegre

Maurice Chevalier y Jeanette Macdonald

Mediterráneo Hotel

# Los Trashumantes

HOY, a las 6 tarde

Reservado el derecho de admisión

## Teatros y Cines

## Partes oficiales

### La aviación ofrece un porvenir brillante a la juventud española

### Ha desaparecido misteriosamente el sultán de "Johorel"

**PRINCIPAL**  
 anuncian los últimos días de la temporada del formidable programa de aventuras en español "Pimpinela Escarlata" y "El retorno de Pimpinela Escarlata", que llenos ha proporcionado estas funciones al Principal.

**LIRICO**  
 y mañana lunes tendrán lugar este teatro las últimas proyecciones de la gran película Melodrama de Goldwyn Mayer "San Francisco".

El espectáculo de hoy será por los pasajes y para la de las seis y cuarenta y siete las butacas estarán desahucadas las misas en la taquilla del Lírico mañana domingo de 11 a 1 de la mañana.

El martes próximo se anunciará la reposición verdaderamente espectacular de la magnífica película "La vida alegre", que está dialogada en español, por Jeanette Macdonald y Franchot Tone.

**BALEAR**  
 se seguirá proyectando "El gran soy yo", la grande y divertida obra astracanada cuyo portagoteo es Juan de Landa.

Mañana cambiará el Balear su programación poniendo una de las cintas de remallace Beery que mayor éxito ha logrado en sus proyecciones de "El hombre de Arizona".

**BORN**  
 "El detalle" magna creación de Jennifer Jones, sigue en la cartelera de la espectacular Sala Born.

**MODERNO Y RIALTO**  
 continúan las proyecciones de "La aventura", la triunfal película de Luchino Visconti, que es el triunfo de Luchy Soto y de José María.

**SALA ASTORIA**  
 las funciones que se celebran hoy domingo a las 3:30, 6:30 y 9:30 y mañana a las 11, proyectará el film en español "El hombre de Arizona".

El próximo miércoles se anunciará el estreno del film "Piloto a la fuerza", que viene precedida de gran éxito y que según referencias consistentes, un formidable acontecimiento.

**PROTECTORA**  
 mañana hoy domingo y mañana lunes se anuncian las últimas proyecciones del excepcional programa, que es el gran "Sueños de Príncipe".

El tan gran creación realizan Oberón y Miriam Hopkins.

Empresa prepara para el próximo martes otro resonante acontecimiento.

El lugar el riguroso recetario del soberbio y suntuoso film "De Crisóstomo a Sarajevo".

El mismo programa tendrá lugar la reposición de "Loca por la música", la actual de la máxima estrella actual Diana Durbin.

**ACTUALIDADES**  
 Beneficencias, complementos y "Piedras de pruebas".

**ASISTENCIA**  
 de "Pruebas" y "Alias Hombres de Siete Días".

**PACO MELGARES**  
 El miércoles se presentará por primera vez ante el público de Palma el excelente actor Paco Melgares.

Seguramente y por las noticias críticas que se tienen del continente que el público ha de poder saborear la labor magistral de este artista que no se puede decir que sea un galán joven, ni un actor cómico, ni actor de carácter sino que encarna con máximo acierto toda clase de papeles sean ellos de la cuerda que sean.

Paco Melgares que empezó su carrera artística en la compañía de su tía, la eminente Lorcio Prado y Enrique Chicote en el Teatro Cómico, figuró después en la de Valeriano León y Aurora Redondo siendo su labor destacada por la crítica teatral, que veía en aquel muchacho madera de verdadero artista.

Paco Melgares es hoy considerado como una de las primeras figuras del Teatro español.

A Paco Melgares además, se le conoce por el mago de la caracterización, otra de las especialidades de su valor artístico, que acaban de consagrarlo como buen actor.

Paco Melgares que viene al frente de una compañía en la que figuran artistas ya conocidos del público de Palma y de reconocida valía y admirable conjunto se presentará el miércoles por la noche en el Teatro Principal con la reposición de una linda comedia en tres actos de Carlos Arniches "Para tí es el mundo".

**CARMEN OLIVER COBEÑA, VUELVE AL TEATRO**  
 La hija de Federico Oliver y de Carmen Cobeña, Carmencita, que le muy joven se dedicó al teatro con éxito envidiable, llena de proyecciones que pronto cuajaron en realidades, se retiró al poco tiempo a pleno triunfo. El matrimonio le obvió a la escena. Por cierto que su última actuación fué en el Teatro Principal de Palma, actuando junto a su madre, la gran actriz.

Seguramente que son muchos los que recuerdan las inolvidables vedadas que nos proporcionó la jovencita, hará unos 17 años.

Ahora, ha circulado el rumor, no confirmado, que Carmen Oliver Cobeña vuelve al teatro. Su presencia de nuevo en la escena será recibida con verdadero agrado, ahora precisamente, por escasear las primeras actrices de su talla y temperamento.

**UN FILM SOBRE REM BRANDT**  
 Según informa la Agencia Central Europa, la Tierra está preparada para un gran film que es inspirado en la obra y en la vida de Rembrandt. Para protagonista se habla de Ewald Balsler y la dirección general se encomendará al realizador Hans Steinhoff, autor de "Los dos reyes" y "El doctor Koch".

**Teatro Principal**  
 HOY  
 El programa de mayor éxito

**Pimpinela Escarlata**  
 LESLIE HOWARD  
 MERLE OBERON  
 y  
**El retorno de Pimpinela Escarlata**  
 BARRY K. BARNES  
 SOPHIE STEWART  
 Martes - Último día

**PROXIMO MIERCOLES**  
**Paco Melgares**

**Los productores de patatas**  
 La DIRECCION GENERAL DE AGRICULTURA, tiene aprobado el Fertilizante Mixto A, abono que garantizará vuestra cosecha.  
 Pedidos Casa de España n.º 1. 1.º (esquina Sindicato). Teléfono 2754.

**POR 75 MIL PESETAS**  
 Traspaso de comercios. Punto más céntrico Palma. Nada de corredores. Escriban: Palomo, Soler, 17, Sta. C.

**TRACTOR**  
 Se vende tractor Fordson, semi nuevo, con juego de arados de una y dos rejas.  
 Razón: Taller Mecánico, Antonio Gomila, Calle León, 13 (cerca Estación) MANACOR.

**COMUNICADO DE LOS ESTADOS UNIDOS**  
 Washington. — Un submarino, perteneciente a una nacionalidad que no ha sido revelada, ha sido hundido por las fuerzas norteamericanas en un punto, cuya posición no ha sido determinada, según un comunicado del departamento de Marina, el cual añade que dos submarinos japoneses que se acercaron a la isla Midway fueron rechazados por la guarnición de la misma.

Washington. — La intimación a la rendición hecha por los japoneses a las fuerzas norteamericanas de Filipinas, fué hecha mediante octavillas impresas en inglés, según anuncia el comunicado del departamento de guerra.

La proposición la firma el general japonés Masajasu Yoma comandante del ejército japonés, y ha sido rechazado por el general yanqui Moe Arthur.

Respecto a las islas Hawaii se cita el comunicado que 230 soldados en Pearl Harbour el 7 de diciembre se encuentran ya curados y prestando servicio activo.

Washington. — El Departamento norteamericano de Guerra señala la llegada de nuevas tropas japonesas frente a la península de Bataan, en la isla de Luzón.

Además, los movimientos observados en la retaguardia japonesa de dicho frente hacen suponer que los japoneses van a emprender una ofensiva de gran envergadura.

**COMUNICADO ALEMÁN**  
 Cuartel General del Führer. — Comunicado del Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas:  
 "En diversos puntos del frente oriental las tropas alemanas, italianas, rumanas y eslovacas han influido en las operaciones defensivas y en los contraataques nuevas graves pérdidas al enemigo, que a perdido 19 carros armados y numerosas posiciones fortificadas."

En el sector al N. E. de Kurok se consiguió pleno éxito el contraataque efectuado por la infantería alemana y tropas acorazadas al mando del general Breidt, después de duros combates que se han prolongado varios días. Un grupo de fuerzas enemigas, con efectivos superiores a varias divisiones y formaciones acorazadas que se infiltraron en las líneas alemanas, han sido echadas con graves pérdidas hacia el Este.

En la zona marítima de Inglaterra, formaciones de reconocimiento armado han atacado las instalaciones militares de la costa oriental de la isla, ametrallando con las armas de bordo objetivos ferroviarios de Irlanda del Norte.

En África Septentrional, actividad de las patrullas de exploración. En Cirenaica septentrional, bombarderos y aviones de ataque en picado han dispersado las concentraciones de los medios motorizados británicos.

Han prosiguído con éxito día y noche los ataques aéreos alemanos contra las bases aéreas y navales de la isla de Malta. Las instalaciones portuarias de La Valetta han sido alcanzadas con bombas explosivas e incendiarias.

**COMUNICADO INGLÉS**  
 Rangun. — Comunicado británico de Birmania:  
 "Un combate se desarrolla al Este de Mulein y prosiguen también los combates en la parte Sur.  
 Sin novedades aéreas en la región de Rangun."  
 A consecuencia de incursiones realizadas por las escuadrillas propias sobre territorio enemigo dejó de regresar un aparato."

El Cairo. — El comunicado británico de Oriente Medio anuncia que ante fuerzas enemigas superiores en número, la cuarta división india, que cubría Bengasi se ha retirado al nordeste de la referida ciudad.

**COMUNICADO JAPONÉS**  
 Tokio. — El gran cuartel general imperial comunica:  
 "Un convoy de transportes enemigos ha sido atacado y dos de ellos, con un desplazamiento de unas 4.000 toneladas y otros cinco, han sido incendiados o gravemente averiados, por los aparatos nipones.  
 En el curso de las acciones desarrolladas por la aviación japonesa el 27 y 28 del corriente contra una formación naval enemiga concentrada en la costa occidental de Sumatra, un barco de 10.000 toneladas y tres de 6.000 ha sido incendiados. Un buque de 9.000 toneladas ha sido gravemente averiado; otros dos buques de 4.000 toneladas y cuatro de menor volumen han sido hundidos."

**COMUNICADO ITALIANO**  
 Roma. — Comunicado número 609 del Cuartel General de las fuerzas armadas italianas:  
 "En Cirenaica continúa el estrecho contacto con el enemigo y la limpieza del campo de batalla.  
 Las dos aviciones adversarias han desarrollado intensa actividad. La italo-alemana ha atacado vigorosamente las columnas enemigas en retirada y las concentraciones de vehículos del adversario. Dos aparatos

enemigos han sido abatidos por nuestra defensa antiaérea.

Formaciones aéreas alemanas han bombardeado los aeródromos e instalaciones portuarias de la isla de Malta; han sido observadas llamas y densas nubes de humo.  
 En el Mediterráneo un convoy italiano ha rechazado sin sufrir pérdidas, el ataque de torpederos aéreos británicos, uno de los cuales alcanzado, se ha precipitado al mar."

**RELLYS** es la comicidad por las nubes!  
**RELLYS** es... ¡el no va más de la risa!  
**RELLYS** es "Piloto a la fuerza"  
**RELLYS** será... ¡una carcajada general!

**COINCIDENCIA SOSPECHOSA**

**SOBRE EL ACCIDENTE DE AVIACION SUFRIDO POR EL MINISTRO ARGENTINO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS**  
 Berlín. — La Wilhelmstrasse se declara que las circunstancias en que se produjo el accidente de aviación sufrido por el avión que conducía al Ministro argentino de Negocios Extranjeros, Dr. Ruiz Guinazu, son sospechosísimas.

Se recordaba que hace aproximadamente un mes y medio el Senador norteamericano Lundeen, decidido adversario del Presidente Roosevelt, pereció misteriosamente en otro accidente de aviación.

**Comaría de Recursos de la 4 Zona de Abastecimientos ANUNCIO**

Se pone en general conocimiento a partir de esta fecha se convoca concurso entre los Agentes de Aduanas y consignatarios especializados de esta capital, para el despacho, recepción, distribución y entrega de las mercancías que lleguen a este puerto, procedentes de importación, durante el período de dos meses, debiendo pasar por estas oficinas tantas cuantas personas deseen presentar pliegos y ver las bases que se encuentran expuestas en ella, significándole que el plazo terminará el próximo día 5 a las 13 horas en que se cerrará el referido concurso.

Palma, 1 de Febrero de 1942. — El Comisario de Recursos; P. D. El Inspector Provincial, Pedro Peñarredonda.

Nota: La Inspección se encuentra domiciliada en calle Obispo Mauri, 4 (Abastecimientos y Transportes).

**Ayuntamiento de Palma**  
 Quedan expuestos al público a efectos de reclamación, en el Negociado de Estadística, durante el plazo de DIEZ DIAS Y HORAS DE NUEVE A TRECE, a contar de la fecha de inserción en el Boletín Oficial de la Provincia número 11.729, durante el cual los que se crean perjudicados, podrán reclamar contra:

Los Padrones de los arbitrios de INQUILINATO, ALCANTARILLADO, PUERTAS Y VENTANAS (casco y afueras), TOLDOS Y MARQUESINAS, MOTORES Y CALDERAS, ESCAPARATES Y VITRINAS, CASINOS Y CIRCULOS DE RECREO, GRAMOLAS Y RADIOGRAMOLAS, CARRUAJES Y OTROS VEHICULOS, VIGILANCIA DE ESTABLECIMIENTOS Y RECOGIDA DE BASURAS.

**TEATRO PRINCIPAL**  
 FEBRERO 4, a las 9:45  
**PACO MELGARES**  
 Y SU GRAN  
 COMPANIA DE COMEDIAS

1.600 plazas para **POLICIA ARMADA**  
 La Agencia "MARBEBI" obtiene y presenta documentación para solicitar estas plazas.  
 Av. José Antonio, 34. - Teléfonos 25797 - 63884, Madrid.

**CASPA, CALVICIE CAPILON**  
 Venta en Farmacias y Perfumerías

El Ministerio del Aire hace con frecuencia convocatorias por las que se ofrece a la juventud de la nación la posibilidad de formarse profesionalmente en alguna de las diversas facetas del trabajo y de la disciplina que presenta el Ejército del Aire.

Destaca actualmente por su importancia una que permitirá a aquel que merezca ser elegido llegar a figurar entre la oficialidad del arma de aviación, recibiendo gratuitamente las enseñanzas que pueden llevarlo a ello si responde con su capacidad de trabajo y su espíritu de cumplimiento del deber.

El Boletín Oficial del Ministerio del Aire del día 17 de enero publica una orden por la que se anuncia concurso para cubrir 300 plazas de pilotos de complemento.

Los elegidos realizarán un curso de formación en las escuelas militar y de vuelo del Ejército del Aire, al finalizar el cual y con el título de piloto los que lo obtuvieran pasarán a realizar un curso de prácticas en las unidades del arma de Aviación. A los tres años, en total pueden ser nombrados alféreses de complemento, previa justificación de su aprovechamiento. Asimismo la legislación les concede ventajas para ingresar en la Academia del arma de Aviación y formar parte de la oficialidad profesional de la misma.

Podrán concurrir a ellos todos los españoles comprendidos entre los 18 y 24 años de edad, que reúnan las condiciones de talla entre 1'620 y 1'950 metros, poseer el título de bachiller universitario y otras que se especifican. Los aspirantes podrán optar por servir como voluntarios solamente los dos años de servicio militar aceptar un compromiso de tres años prorrogables por períodos sucesivos.

Las instancias de petición se ajustarán al impreso inserto al final de la convocatoria que se publica teniendo como plazo de admisión improrrogable hasta el día 15 de febrero próximo.

Serán preferidos aquellos que reúnan las anteriores condiciones posean algún título aeronáutico, hayan sido heridos o

condecorados en campaña, huérfanos de guerra, mar y aire o de asesinados por los rojos, cabos y soldados del Ejército del Aire y los hijos de familia pobre y numerosa.

El viaje de los aspirantes para su presentación al concurso de selección se hará por cuenta del Estado.

He aquí por tanto a una oportunidad de realizar el ideal de la mayor parte de nuestra juventud el de volar, unido en este caso a la protección de servicio militar a la Patria y capacitándose para en caso necesario servir en puestos de mayor honor.

3610 Calidad Jerez y Cognac VALDESPINO

**El Brasil contra los elementos del Eje**  
 Río Janeiro. — La policía brasileña ha procedido a la detención de destacados miembros del partido de los "Camisas Verdes". El número de detenidos se eleva a 21.

La organización de "Camisas Verdes", de carácter totalitario, nació en el Brasil hace ya varios años. El jefe de la organización es Plinio Salgado, desterrado de Portugal.

**MEDIDAS SEVERISIMAS**  
 Río Janeiro. — La policía ha tomado medidas severísimas en Rio Grande do Sul.

Allí es donde es mayor la colonia alemana. Todas las personas de esta nacionalidad, según las medidas adoptadas, deberán comunicar su domicilio a las autoridades dentro del término de 15 días.

Tampoco podrán trasladarse de un punto a otro sin salvo conducto especial.

Las mismas medidas se han tomado con respecto de los miembros de las colonias italiana y japonesa residentes en el país.

Igualmente se ha prohibido a los miembros de las colonias alemana, italiana y japonesa que puedan hacer uso de su idioma en público.

**UN NUEVO DECRETO**  
 Río Janeiro. — El Presidente de la República, Dr. Getulio Vargas, ha firmado un nuevo decreto.

Por él se impone el cierre de todas las agencias de información alemanas, italianas y japonesas que tienen su residencia en el Brasil.

**La guerra en el Pacífico**  
 FAJA DE TERRENO EVACUADA EN TORNO A SINGAPUR  
 Shanghai. — Una faja, de unos 24 kilómetros de longitud, del terreno cercano a la plaza fuerte de Singapur, ha sido evacuada en el día de ayer.

Esto obedece a que se teme se produzca un ataque japonés contra dicha plaza.

**ROOSEVELT SOLICITA UN CREDITO DE 6.106 MILLONES PARA LA MARINA**  
 Washington. — El Presidente Roosevelt ha pedido al Congreso un aumento de 6.106 millones de dólares para cubrir las necesidades del departamento de Marina.

Este aumento es sobre los créditos solicitados ya hace días.

Estos créditos fueron aprobados ya por ambas Cámaras.

**Fomento Agrícola de Mallorca**  
 Se pone en conocimiento de los Sres. Accionistas que el día 4 de Febrero próximo se abrirá el pago en estas Oficinas, del dividendo activo complementario de los beneficios del ejercicio del año 1941.

Palma, 27 de Enero de 1942. — Por el Fomento Agrícola de Mallorca. — El Director Gerente, Cristóbal Cuart.

**"ELECTRICIDAD"**  
 Bobinajes de motores, dinamos, alternadores, magnetos, con materiales completamente nuevos.

Julian Riutord Martínez  
 Arco de la Merced, 2 Palma

**VENDO**  
 máquina fotográfica 6x9 marca ACFA, nueva. Informes en esta Administración.

**Talleres "Rápido"**  
 FIDEOS, 9 - 11  
 Composturas rápidas de calzado, especialidad en goma; tejidos en todos los colores de Zapatos, Bolsos, Guantes y Abrigos.

**PARA CALIDAD**  
**Vino Valdepeña**  
 ELABORACION BODEGA BALEAR

**HOY Reapertura del Hotel Terreno**  
 Nueva Dirección

**BORN**  
 Miércoles, a las 9:30  
 Gran velada de Arte - Canto - Danz - Po - Música

**LUBA ANTONIA**  
 SOPRANO

**SANDRO CARRERAS**  
 TENOR-RAPSODA

**LOLITA BALDO**  
 Diminuta enciclopedia del arte  
**Fernando Elías de Quirós**  
 PIANISTA

Se admiten encargos en taquilla

mpo "ES COS" Inca :: Domingo, 1.º Febrero de 1942 :: A las 4:15 tarde :: EN PARTIDO DEL TORNEO DE CLASIFICACION

# CONSTANCIA - LEVANTE

paño de entradas: Local social Teléfono, 95 y Bar España San Miguel, 7, Teléfono, 1022, Palma.

— Servicio de trenes; Salidas de Palma a las 13:30 y 14:45. Salidas de Inca a las 18:20 y a las 20

# NOTICIAS DE ULTIMA HORA

## EL VIAJE TRIUNFAL DEL CAUDILLO

### El Caudillo en Zaragoza.—En el trayecto desde Barcelona, S. E. fué objeto de clamorosas acogidas.—El Caudillo visita la Virgen del Pilar.—Festival folk-lórico en el Teatro Principal

### El recibimiento apoteósico que Madrid tributó al Jefe del Estado fué el coronamiento de su recorrido triunfal por Cataluña

### Ciento setenta mil falangistas concentró la Falange madrileña

EN VINAIXA, BORJAS Y CUNEDA. — Vinaixa, Borjas Blancas y Cuneda recibieron al Caudillo con grandes muestras de entusiasmo.

A las siete menos cuarto de la tarde, llegó de Borjas Blancas la noticia de que la comitiva se acercaba a la ciudad y cinco minutos más tarde entraba, a marcha muy lenta, por la calle del General Mola, en donde había un vistoso arco con la siguiente inscripción: "Caudillo: nuestro pueblo adoptado, te aclama".

A la llegada del Caudillo se desbordó el entusiasmo del público. La Banda Municipal interpretó el Himno Nacional, mientras el Alcalde de la localidad abrió la portezuela del coche y habló brevemente con S. E. el Jefe del Estado, que iba acompañado del Gobernador de Lérida.

En Cuneda fué acogido el Caudillo con las mismas muestras de entusiasmo. EL PASO DEL CAUDILLO POR LERIDA

Al poco tiempo, comenzaron a lanzarse los 21 cohetes anunciadores de la entrada del Caudillo en el término municipal de Lérida.

Franco, a la entrada de la ciudad, hizo en alto, saludaba sonriente a la enorme multitud que, delante de fervor patriótico, le aclamaba sin cesar.

La Avenida del Caudillo presentaba un aspecto sorprendente y en todo el trayecto que se extiende desde el puente a la estación, un conjunto de miles de gargantas lanzaba al espacio el ¡Arriba España! y el triple grito de ¡FRANCO!

LEGADA A ZARAGOZA. — Zaragoza. — Para recibir a S. E. el Jefe del Estado, salieron al límite de la provincia el Capitán General, general Monasterio; el Gobernador Civil y Consejero Nacional, Barón de Benasque; el Jefe Provincial del Movimiento Luis Castillejos y el Jefe Superior de Policía de Zaragoza.

A las 10.40 de la noche, las sirenas de las fábricas y talleres y las campanas de todas las iglesias de Zaragoza lanzadas al vuelo anunciaban que el Caudillo acababa de entrar en la ciudad.

Al descender del coche S. E. y su esposa, se renovaron, aumentadas, las manifestaciones de júbilo, las bandas de música interpretaron el Himno Nacional y fué transmitido por altavoces del Pilar, la jaculatoria "¡Alabada sea...". FUNCION RELIGIOSO EN EL PILAR

S. E. el Jefe del Estado se dirigió al templo del Pilar, siendo recibido por las autoridades eclesiásticas.

El Generalísimo entró en el templo bajo palio, llevando a su derecha al Arzobispo de Zaragoza Dr. Doménech; a continuación, doña Carmen Polo de Franco, también bajo palio, se dirigió hasta la Santa Capilla del Pilar.

S. E. el Jefe del Estado tomó asiento, al lado del Evangelio, acompañado de los Jefes de sus Casas Militar y Civil, general Moscardó y señor Muñoz Aguilar, respectivamente.

La esposa de S. E. se arrodilló en un reclinatorio de las gradas del presbiterio, después de haber ofrecido a la Virgen del Pilar el ramo de flores con que fué obsequiada a su llegada a Zaragoza.

Ocupó en la ceremonia el Arzobispo de Zaragoza, Dr. Doménech ayudado del canónigo señor La puente.

Las bandas de música interpretaron el Himno Nacional y los altavoces del templo la jaculatoria "¡Bendita y alabada sea...".

El Caudillo, que se hallaba visiblemente emocionado, correspondió a las demostraciones de entusiasmo saludando brazo en alto.

HACIA CAPITANÍA GENERAL. — El Jefe del Estado tomó asiento después en su automóvil acompañado de su esposa. La comitiva, en la que también figuraban el General Moscardó y el señor Muñoz Aguilar, prosiguiendo sin cesar las aclamaciones de la muchedumbre que allí se hallaba congregada para presenciar el paso de S. E.

madrugada, ha terminado la cena organizada por el Ayuntamiento en honor de S. E. el Jefe del Estado.

Desde el saloncito donde se ha celebrado el acto, el Caudillo se ha dirigido directamente al "Teatro Principal", acompañado de su séquito y autoridades civiles y militares y jerarquías del Movimiento.

En el momento de la llegada del Jefe del Estado al "Teatro", iba a comenzar la segunda parte del espectáculo, que consistía en exhibiciones del "folklore aragonés" y cantos del coro de Calanda integrado por camaradas de la Sección Femenina de esta villa dirigidas por la camarada Teresa Marcos.

La actuación de los coros obtuvo un gran éxito.

Terminada aquella, el público ha entonado el "Cara al sol" y el Caudillo ha dado los gritos de ritual.

En este momento, con enorme entusiasmo, el público aclamó al Jefe del Estado, tributándole una ovación que duró varios minutos.

Seguidamente ha comenzado la fase final del espectáculo, que consistía en una gran fiesta de jotas, en la que han actuado los mejores cantadores, que han interpretado coplas dedicadas al Generalísimo, que han sido acogidas por el público con grandes aplausos.

Entre las coplas figuran estas dos: "No hay Patria como mi Patria ni canto como mi canto; no hay en el mundo un Caudillo tan valiente como Franco."

"En los años de la guerra, Franco le rezó al Pilar, y el rezo le dió el camino para encontrarnos la paz."

Finalmente, algunas señoritas zaragozanas han interpretado una gran jota de bailes, bajo la dirección de Teresa Marcos.

A las dos de la madrugada, ha terminado la gran fiesta en el "Teatro Principal". El Caudillo ha sido despedido a los acordes del Himno Nacional. El público ha prorumpido en nuevas y grandes aclamaciones, repitiendo sin cesar los gritos de ¡Franco, Franco, Franco!

En la calle se hallaba congregada una inmensa multitud para presenciar la salida del Caudillo, que ha sido de nuevo aclamado con gran entusiasmo.

El automóvil se abrió paso difícilmente por las calles de Coso e Independencia, seguido de una enorme muchedumbre que vitoreaba a S. E.

S. E. se dirigió a Capitanía General, donde seguidamente se retiró a descansar.

OFRENDAS AL CAUDILLO. — Zaragoza. — Las personas que han acompañado al Caudillo en su viaje desde Barcelona han expresado que en todas las ciudades y pueblos del trayecto, el Jefe del Estado ha sido acogido con grandes muestras de entusiasmo.

Uno de los automóviles de la comitiva del Caudillo se hallaba abarrotado de frutos y otros regalos ofrecidos al Caudillo.

EN EL CAMPAMENTO DE SAN GREGORIO DE ZARAGOZA. — Zaragoza. — A las once menos diez de la mañana ha llegado S. E. el Jefe del Estado al campamento militar de San Gregorio, rindiéndole honores una compañía de Infantería con bandera y música.

El Caudillo, que vestía traje de campaña y a quien acompañaba el Capitán General de la Región, fué recibido por el Coronel Jefe del mencionado campamento.

En otros coches llegaron a aquel lugar el Ministro Secretario General del Partido, jefes de las Casas Militar y Civil de S. E. y otras autoridades y jerarquías.

El Generalísimo visitó las dependencias de la residencia de oficiales y después, en el salón comedor, fué obsequiado con una copa de vino español.

A CAPITANÍA GENERAL. — RECEPCION. — Zaragoza. — A las doce menos diez, el Caudillo abandonó aquel lugar. Al paso de la comitiva por el populoso barrio de las Delicias, el vecindario aclamó con entusiasmo al Caudillo. Durante todo el trayecto, hasta Capitanía General, el público hizo obsequio a S. E. de delirantes muestras de adhesión y simpatía, desbordándose el entusiasmo a su llegada a la Plaza de Aragón.

En las proximidades del edificio de Capitanía General, rindió honores a S. E. una compañía de Infantería. También se hallaban forma-

das fuerzas del Frente de Juventudes y de la organización sindical.

S. E. el Jefe del Estado pasó al Salón del Trono, donde acto seguido tuvo lugar una brillante recepción militar.

El General Monasterio pronunció un discurso en el que expresó la adhesión de la guarnición de Zaragoza al Generalísimo Franco, discurso al que S. E. contestó con expresivas palabras de agradecimiento.

ENTREGA DE UNA PLACA AL CAUDILLO. — A continuación, el Caudillo pasó a otro salón de Capitanía, donde se hallaban reunidos el Ayuntamiento en corporación así como los ex concejales del municipio, que en 1936 votó el acuerdo de regalar a S. E. una placa con el título de Hijo Predilecto de Zaragoza.

La placa lleva la siguiente inscripción: "Al Excelentísimo Sr. don Francisco Franco Bahamonde. Con esta placa que no puede ser de oro, porque todo el que tenemos lo hemos entregado a la Patria, que habeis sabido conquistar, Zaragoza la ciudad de héroes y mártires, os testimonio mi admiración, mientras sus hijos os aclaman por haber conducido a la victoria a esta nueva España, Zaragoza, 26 de Septiembre de 1936".

Al entregar a S. E. esta placa el Alcalde de la ciudad, señor Caballero, pronunció unas palabras en las que puso de relieve la actuación de Zaragoza y sus hermanas Huesca y Teruel, durante el glorioso Movimiento y la fe del pueblo de Aragón en el mando del Caudillo.

Terminó diciendo: "Nosotros vos como en los tres años de cruenta lucha supisteis no omitir esfuerzo alguno que para nuestra defensa se requiriese, en la hora presente comprendemos que vuestras acciones patrióticas y generosas quieren librar nuestra España de los horrores y miserias; pues bien, nobleza obliga y os anuncio ante las fuerzas productoras de mi región querida, que en el momento actual no ha de faltaros el esfuerzo tenaz, leal y justiciero."

El Caudillo contestó con un discurso a las palabras del Alcalde.

Al terminar de hablar, las palabras del Jefe del Estado fueron acogidas con clamorosas ovaciones y enorme entusiasmo por parte de todas las autoridades, jerarquías y personalidades presentes en el acto.

Nuevamente volvió a oírse repetidamente el grito de Franco, Franco, Franco.

DESFILE DE PRODUCTORES. — Seguidamente, el Generalísimo salió al balcón principal del edificio y presenció el desfile de productores, que fué iniciado por la centuria "José Antonio".

Con anterioridad a este acto, el Caudillo presidió una reunión de delegaciones sindicales y representantes de entidades económicas de la región. En la reunión se abordaron asuntos de gran importancia para el porvenir de Aragón.

Terminado el desfile, el Generalísimo departió con los jefes y oficiales de la guarnición, durante algunos minutos y les prometió que en breve volverá a Zaragoza para pasar una jornada de campamento con ellos.

Al abandonar el edificio de Capitanía, el Caudillo fué ovacionado por la muchedumbre clamorosamente.

SALIDA PARA MADRID. — S. E. el Jefe del Estado, acompañado de su esposa y séquito, por el Paseo de María Agustina se dirigió a la carretera de Madrid. En todo el trayecto la población no cesó de aclamar al Caudillo. En el término municipal despidieron al Caudillo las autoridades de la ciudad.

Acto seguido, el Caudillo, acompañado de su esposa y demás autoridades que formaban parte de la comitiva, emprendió el regreso a Madrid.

El Jefe del Estado y séquito hicieron un alto en el camino, durante el cual se verificó el almuerzo.

EL TRAYECTO ZARAGOZA-MADRID. — A las cuatro en punto de la tarde pasó la comitiva por Calatayud, entre entusiastas aclamaciones, que se repitieron en todos los pueblos del trayecto.

A las 5.35 pasaba la comitiva por Arcos de Jalón. A las 7 en punto llegaba S. E. a Guadalajara, donde fué aclamado por la muchedumbre con verdadero entusiasmo y veinticinco minutos más tarde se registró el paso de la comitiva por Alcalá de Henares. A las ocho me-

nos diez, pasaba la comitiva por Canillejas, la localidad más próxima al término municipal de Madrid.

ENTUSIASTA RECIBIMIENTO AL CAUDILLO EN MADRID. — Madrid. — A su regreso del viaje triunfal por Cataluña y Zaragoza, el Caudillo ha cruzado Madrid, entre aclamaciones delirantes de la Falange y tras ésta todo el pueblo madrileño congregado a lo largo del trayecto, desde la populosa barriada de Las Ventas hasta el Paseo de San Vicente, por la calle de Alcalá, Avenida de José Antonio, Plaza de España y antiguo Paseo de San Vicente, hoy de Onésimo Redondo.

170 mil hombres ha movilizado la Falange madrileña para asistir a este grandioso recibimiento al Jefe nacional y Caudillo, y puede calcularse en una cifra superior a ésta la multitud estacionada en las calles y plazas que al paso del Caudillo, que cruzó en coche descubierta acompañado del Secretario General del Partido, camarada Arrese, vitoreó al salvador de España, hasta enronquecer.

Sobre el coche del Caudillo cayeron millares y millares de octavillas del Frente de Juventudes, en las que se leía: "Liberaste a España y la España liberada, te saludamos ¡Arriba España!". "Con el entusiasmo que lucharon antes durante la guerra, lucharán a tus órdenes. Mandado al S. E. U. ¡Arriba España!". "Por Franco y la Falange ¡Arriba España!".

En el coche descubierta iba el Caudillo, rodeado de su escolta de la Guardia Mora y precedido por motoristas de la escolta, al que seguían otros coches uno de los cuales lo ocupaba el Jefe de la Casa Civil de S. E. señor Muñoz Aguilar. Otro coche se hallaba ocupado por la esposa del Caudillo, a quien el pueblo madrileño tributó grandes ovaciones, a las que la ilustre dama correspondía sonriente. En los restantes coches se hallaban los Generales Moscardó, Saliquet y demás personalidades del séquito.

EL PASO A TRAVES DE LA CAPITANÍA. — A las ocho en punto llegaba la comitiva al término municipal de Madrid y en todo el trayecto, recorrido a paso lento, la multitud no cesó de aclamar a Franco y a la Falange.

En la Plaza de la Independencia, esperaban el paso del Caudillo el Ayuntamiento en corporación, la Diputación y otras autoridades y jerarquías.

El trayecto desde Ventas hasta la Plaza de España se hallaba cubierto por las organizaciones sindicales, Frente de Juventudes y Milicias. La Sección Femenina estaba situada desde la Telefónica hasta la Plaza del Callao.

Las calles por donde tenía que cruzar el Generalísimo estaban iluminadas magníficamente y adornadas con colgaduras de los colores nacionales y del Movimiento.

Fué singularmente emocionante el momento en que el Caudillo apareció en la Avenida de José Antonio, desde la que, por su situación, se domina un gran trayecto que va hasta la calle de Alcalá, donde una gran multitud estacionada tributaba estruendosas ovaciones al Caudillo haciéndole objeto de un recibimiento verdaderamente grandioso. Todos los balcones de la Gran Vía estaban cuajados de gente, que unían sus gritos y aplausos a los de la multitud estacionada en la calle.

El paso del Caudillo por Madrid fué verdaderamente apoteósico. El Jefe Nacional de la Falange saludaba a la multitud enardecida que le aclamaba como salvador de España en la paz y en la guerra. La multitud estacionada en la parte exterior de la Avenida de José Antonio y la que desembocaba por las calles afluyentes, seguía a la comitiva, aclamando a Franco, hasta que su coche automóvil enfiló el antiguo Paseo de San Vicente. La multitud enardecida, durante mucho rato, siguió entonando los himnos del Movimiento y vitoreando y aclamando a España y al Caudillo. El desfile de las Juventudes del Partido arrancó nuevas demostraciones del entusiasmo de la multitud. Los muchachos del Frente de Juventudes, magníficamente equipados y con gran marcialidad entonaban el Himno de la División Azul.

LEGADA AL PARDO. — A las nueve menos veinte llegó el Caudillo al palacio del Pardo, término de su viaje triunfal.

## La guerra en el Pacífico

LAS FABRICAS DE AUTOMOVILES SUSPENDEN LA FABRICACION PARA PARTICULARES

Detroit. — Las fábricas de esta ciudad han suspendido la fabricación de automóviles destinados al consumo civil.

Durante los últimos cuatro años, las fábricas de Detroit habían construido ocho millones y medio de vehículos.

ONCE BARCOS HUNDIDOS O AVERIADOS POR LA AVIACION JAPONESA

Tokio. — Once barcos han sido hundidos o averiados gravemente, durante los ataques aéreos efectuados contra la capital de Sumatra, por la aviación japonesa.

Varios de estos barcos transportaban grandes cantidades de caucho y otras materias primas, según informa un periódico de Tokio, que añade que los Estados Unidos no podrán ya contar con los suministros del Pacífico meridional. Los japoneses controlan todos los movimientos de los barcos enemigos en aguas meridionales del Pacífico.

LOS NIPONES SE HAN APODERADO DE LOS DEPÓSITOS DE AGUA DE SINGAPUR

Tokio. — De origen militar competente se comunica a la agencia Domez que los japoneses han ocupado los depósitos de agua de Singapur, situados en una localidad a 20 kilómetros de esta y se añade

que las fuerzas niponas no han encontrado resistencia por parte de los británicos, que se baten en retirada.

ATAQUE AEREO CONTRA AMBOINE

Batavia. — El comunicado holandés anuncia que la aviación japonesa ha comenzado a atacar Amboine, ayer por la mañana. No se han señalado víctimas, aunque sí algunos daños.

LOS INGLESES EVACUAN MULMEIN

Raigoon. — Un comunicado oficial anuncia que las tropas británicas han evacuado Mulmein, en Birmania.

LOS JAPONESES HAN OCUPADO KULAI A 26 KILOMETROS DE SINGAPUR

Tokio. — Comunican del frente de Malaca, que las vanguardias japonesas que avanzan hacia el sur se han apoderado de Kulai situada a veintiseis kilómetros de Singapur.

Otras columnas se hallan a varios kilómetros al suroeste de Kulai y persiguen a las tropas británicas en dirección a Sedai, situada en un sector a 17 kilómetros del estrecho de Johore.

OTRO PETROLERO YANKI HUNDIDO

Washington. — El petrolero norteamericano "Rochester" ha sido torpedeado y hundido por un submarino del Eje en la costa del Atlántico.

## La guerra contra Rusia

35 AVIONES RUSOS PERDIDOS

Berlín. — Once aviones soviéticos han sido destruidos durante la última jornada en combates aéreos y 22 lo han sido en tierra.

Por parte alemana, cinco aviones no han regresado a su base. LAS PERDIDAS RUSAS SON DESPROPORCIONADAS CON LOS ÉXITOS LOGRADOS

Berlín. — Sobre la base de las investigaciones efectuadas y las narraciones de los prisioneros y desertores así como del resultado de las operaciones efectuadas por elementos de asalto y reconocimiento aéreo, comunica la D. N. B. que es posible hacerse idea de las enormes pérdidas que han sufrido y sufren los soviets durante los meses siguientes a su derrota en occidente y los acontecimientos últimos.

Un responsable de guerra, comunica a este respecto lo siguiente: "Todos los días recibimos noticias de las sangrientas pérdidas que sufren los soviets en sus elementos de choque, arrojados por los bolcheviques contra las líneas alemanas. Miles de hombres son sacrificados diariamente, según cifras anotadas en sus libros de órdenes que han sido capturados. El sacrificio de estas vidas es absolutamente desproporcionado con la importancia de los éxitos locales que han obtenido. Los combatientes de la Nueva Europa asisten con verdadero horror a estos suicidios en masa."

EL curso de Jefes de escuelas de Hogar

Nueva York. — El Presidente sevelt ha celebrado hoy su aniversario, trabajando como siempre.

Con más de 12.000 bailes bromeó en todo el país el aniversario del nacimiento del indio.

Los fondos recaudados en actos serán destinados a la lucha contra la parálisis infantil.

Roosevelt ha pronunciado un discurso en el que ha reafirmado su fe en la victoria.

LA SESION DE CLAUSURA de la Batalla de los Ingleses a la Batalla de los Alemanes

Madrid. — Presidida por el ministro de Educación Nacional más Delegada Nacional de la Sección Femenina se ha celebrado hoy la sesión de clausura para jefes de la Escuela Gar.

El asesor religioso de la Sección Femenina Fray Justo Pérez del glosó el significado del curso clausuraba y definió el centro de la vida en la casa, implicando significa religión, familia, trabajo e higiene.

Habló a continuación el Sumo de Educación quien se refirió al sentido militar y religioso de la vida y encareció la unidad de volver a imponer el cristiano en el hogar.

Exhortó a los cursillistas a ver en el trabajo el progreso y terminó con los gritos de España y Viva Franco.

A continuación tomó el curso a las cursillistas una a una y seguidamente el jefe del curso los certificados de asistencia cursillista.

Terminó el acto cantando "Cara al sol" y dando el los ritos rituales.

Finalmente el Sr. Ibáñez visitó el local de la Escuela Hogar.

LIRICO HOY DOMINGO La gran película

SAN FRANCISCO con JEANETTE MACDONALD CLARK GABLE

(La segunda sesión será a las 8.30 merada)

Martes: La Viuda alegre MAURICE CHEVALIER

BALEAR HOY El pirata soy yo con JUAN DE LINDA UNA ASTRACANADA CIEN POR CIEN

De complemento la producción Nacional

Martingala con MARY DEL CARMEN RAFAEL ARCO MANUEL ARBO y EL NIÑO MARCHENA

Lunes, 2 Sola contra el mudo con CONSTANCE BENNET en español

EL TIGRE DE ARIZONA por WALLACE BEERY

PROXIMO ESTRENO

CESE DEL SUBGOBERNADOR DE GUINEA. — OPOSICIONES EN HACIENDA. — NOMBRAMIENTO DE MAESTROS. — EL DISTINTIVO DE LAS CLASES Y LA MARINERÍA

Madrid. — El "Boletín Oficial del Estado" publica la admisión de la renuncia de su cargo que ha presentado el Subgobernador de la Guinea continental española el capitán de artillería don Vitorio Suances Díaz.

También publica una orden del Ministerio de Hacienda por la que se convocan oposiciones para el ingreso en el Cuerpo de Profesores mercantiles al servicio de la Hacienda Pública con objeto de cubrir nueve plazas vacantes con la categoría de jefe de negociado de tercera, dotadas con el sueldo anual de 7.700 pesetas y cinco plazas más en concepto de aspirantes.

Una Orden del Ministerio de Educación Nacional con la relación de los maestros y maestras nombrados en propiedad en virtud del concurso-oposición para proveer plazas de poblaciones de más de diez personas.

El "Diario Oficial de Marina" publica una Orden complementaria sobre las divisas y distintivos de la marinería y cuerpo de suboficiales.

## Las elecciones presidenciales en Chile

A 30 GRADOS BAJO CERO VOLUNTARIOS ESPAÑOL RECHAZAN A LOS RUSOS

Madrid. — Las tropas de la división española el día 24 rechazaron a los rusos. Los combates se llevaron con una temperatura de grados bajo cero y en medio de un frío ventoso.

Los rusos comenzaron su primera hora de la mañana sostuvieron durante algunas horas, pero el certero fuego de artillería española continuó obligando al enemigo y a sus aliados a retirarse con bajas.

Las posiciones de la División se mantuvieron sólidamente en el momento.

Las elecciones presidenciales en Chile

ARIOS O IBÁÑEZ. — Santiago de Chile. — En enorme expectativa, ante las elecciones presidenciales, se celebran mañana domingo.

Los candidatos son el Sr. Ibáñez, y Ríos. A Ibáñez le apoyan los conservadores, y socialistas nacionales e independientes.

El programa de Ibáñez es la independencia política y económica de Chile y la destrucción del comunismo, que cuenta en Chile con cuatro senadores y quince diputados.

A Ríos le apoya el fraccionario y su programa es de colaboración con los Estados Unidos.

Ha empezado la batalla de Singapur

Singapur. — Las tropas británicas de Johore se repliegan la isla de Singapur, según el comunicado oficial inglés.

Añade el comunicado que la batalla de Malaca ha terminado y comienza la batalla de Singapur. Cien mil japoneses apoyados por tanques y aviación avanzan hacia Singapur, cuya ciudad se encuentra a menos de cincuenta kilómetros de distancia de las tropas, según informaciones cas.

De la guerra

Nueva York. — El peligro de ataques submarinos en aguas norteamericanas, ha obligado a las compañías aseguradoras navales, a elevar las tarifas de las pólizas.

Los proterredientes a los buques petroleros han sido duplicadas y las de los restantes mercaderes han aumentado en un setenta y cinco por ciento.

Para viajar por Europa, zona norteamericana y rutas de Suramérica las tarifas aumentan en un veinticinco por ciento.

LA POSICION IRLANDESA DEMUESTRA QUE EL PAIS QUIERE SER NEUTRAL

Berlín. — En relación con la reciente llegada a Irlanda del Norte de tropas norteamericanas, se declara hoy en la Wilhelmstrasse que Irlanda continúa esforzándose en salvaguardar su neutralidad.

Según propias declaraciones de De Valera y el Gobierno, no permitirán que se produzca ninguna posibilidad que pueda comprometer la neutralidad del país.

El cumpleaños de Roosevelt

Nueva York. — El Presidente sevelt ha celebrado hoy su aniversario, trabajando como siempre.

Con más de 12.000 bailes bromeó en todo el país el aniversario del nacimiento del indio.

Los fondos recaudados en actos serán destinados a la lucha contra la parálisis infantil.

Roosevelt ha pronunciado un discurso en el que ha reafirmado su fe en la victoria.

LA SESION DE CLAUSURA de la Batalla de los Ingleses a la Batalla de los Alemanes

Madrid. — Presidida por el ministro de Educación Nacional más Delegada Nacional de la Sección Femenina se ha celebrado hoy la sesión de clausura para jefes de la Escuela Gar.

El asesor religioso de la Sección Femenina Fray Justo Pérez del glosó el significado del curso clausuraba y definió el centro de la vida en la casa, implicando significa religión, familia, trabajo e higiene.

Habló a continuación el Sumo de Educación quien se refirió al sentido militar y religioso de la vida y encareció la unidad de volver a imponer el cristiano en el hogar.

Exhortó a los cursillistas a ver en el trabajo el progreso y terminó con los gritos de España y Viva Franco.

A continuación tomó el curso a las cursillistas una a una y seguidamente el jefe del curso los certificados de asistencia cursillista.

Terminó el acto cantando "Cara al sol" y dando el los ritos rituales.

Finalmente el Sr. Ibáñez visitó el local de la Escuela Hogar.

LIRICO HOY DOMINGO La gran película

SAN FRANCISCO con JEANETTE MACDONALD CLARK GABLE

(La segunda sesión será a las 8.30 merada)

Martes: La Viuda alegre MAURICE CHEVALIER

BALEAR HOY El pirata soy yo con JUAN DE LINDA UNA ASTRACANADA CIEN POR CIEN

De complemento la producción Nacional

Martingala con MARY DEL CARMEN RAFAEL ARCO MANUEL ARBO y EL NIÑO MARCHENA

Lunes, 2 Sola contra el mudo con CONSTANCE BENNET en español

EL TIGRE DE ARIZONA por WALLACE BEERY

PROXIMO ESTRENO

CESE DEL SUBGOBERNADOR DE GUINEA. — OPOSICIONES EN HACIENDA. — NOMBRAMIENTO DE MAESTROS. — EL DISTINTIVO DE LAS CLASES Y LA MARINERÍA